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Розробка даного уроку належить вчителю факультативного(спеціального) курсу «Православна культура Слобожанщини» та трудового навчання Лозівської загальноосвітньої школи №1 І-Ш ступеня Лозівської міської ради в Харківській області  Мацегорі Зої Миколаївні, вчителю вищої категорії, методисту, керівнику ТТК вчителів, що викладають даний курс в м. Лозова, учасниці роботи обласного творчого колективу. 
Дана розробка уроку мені дуже сподобалася, тому вирішила його провести у нашій санаторній школі-інтернаті №11. Результатами задоволена, деякі елементи уроку буду застосовувати надалі.
Харків 2017
Тема: Православна мораль. Ставлення до сім’ї, ближніх, праці.
 Мета: формувати в учнів загальнолюдські норми  моралі (добра, взаєморозуміння, милосердя, віри у творчі можливості людини); усвідомлення того, що моральні цінності становлять основу сім’ї,  відносин в суспільстві, правопорядку; вироблення навичок і звичок моральної поведінки, культури спілкування; виховання почуття необхідності дотримання моральних цінностей суспільства.; знайомити з сімейними традиціями Слобожанщини;   формувати в учнів вміння давати оцінку подіям та явищам з позицій добра чи зла, виховати відповідальність людини за свій вибір.                                                        
Міжпредметні зв`язки: українська мова, етика, зарубіжна література,

         географія, образотворче мистецтво, природознавство, історія.

Очікуванні результати: 

· пояснює поняття «мораль», “добро”,  “милосердя”;

· уміє визначати прояви моральності  у вчинках людей; 

· розуміє, що добро походить від Бога, що Бог – джерело добра; 

· переконаний у неминучому торжестві добра над злом; 

· виховує в собі потребу безкорисливо робити добрі вчинки. 
· Оцінює події і явища.
Біблійна основа:
Біблійна історія: Притчі  «Про самарянина» та «про загубленого сина», розповідь про перстень мудрого царя Соломона.
Ключовий вірш: “Ухиляйся від злого та добре чини, та й навіки живи!”                                                                                         (Книга Псалмів 36:27)
Словник понять і термінів: мораль, моральність, традиції, добро, благо,зло.
Наочність,  обладнання: плакат з висловлюваннями для вправи «Власна думка»; відео «Притча про самарянина», соціальний відео-ролик «Роби добро», аркуші (зошит) з визначенням термінів «мораль», «моральність», «совість» тощо, аркуші з прислів'ями; завдання для обговорення.
Хід уроку

I. ВСТУПНА  ЧАСТИНА
Вітання, налагодження контакту з класом: Вправа «Обмін побажаннями».
II. Актуалізація і корекція опорних знань:                                        
Вправа «Мікрофон».                                                                                  
— Назвіть найбільші цінності українців.

(Орієнтовні відповіді учнів: земля, мова, люди, народ, Батьківщина).

— Як слід жити в суспільстві?

Орієнтовні відповіді учнів: 

 В суспільстві слід жити за законом Божим

Дотримуватись правил поведінки, законів)
Поважати старших…. 

- Які ви знаєте правила народної мудрості?

Орієнтовні відповіді учнів:

Живіть так, щоб батькові і матері не було соромно за тебе від людей.

Тільки в чесній праці твоя добра слава.

Контролюй вчинки своєю совістю, дбай про честь свого роду.

Мужньо борони правду, бо лише правдою сильний народ.

До людини з добром, то й від людей добро.) 

Допишіть  в зошиті «Золоте правило моралі».
Продовжуємо роботу в зошитах.
Вправа «Власна думка». 
 
Моральні цінності в суспільстві втілені також у прислів'ях, приказках, крилатих виразах, які живуть сотні років, утілюючи найвищу мудрість — як бути Людиною. Уважно прочитайте кожне прислів'я і виберіть те, зі змістом якого згодні найбільшою мірою. Поясніть свій вибір.

Прислів'я.

а) Щасливий той, у кого совість спокійна.

б) Сором не дим, очі не виїсть.

а) Не хлібом єдиним жива людина.

б) Живеться, у кого грошик ведеться.

а) Кому щастя служить, той ні про що не тужить.

б) Де щастя плодиться, там і заздрість народиться.

а) Гроші-справа наживна.

б) Голим народився, голим і помреш.

а)Тільки той не помиляється, хто нічого не робить.

б) Береженого Бог береже.

а) Всякий сам коваль свого щастя.

б) Б'ється, як риба об лід.

а) Як проживеш, так і прославишся.

б) Вище голови не стрибнеш.

а) Всяка птиця свою пісню співає.

б) Ніхто мені не указ.

а) Усякий за себе відповідає.

б) Моя хата скраю, я нічого не знаю.

а) Сам пропадай, а товариша визволяй.

б) Роби людям добро, та й собі без лиха.

а) Не май сто рублів, а май сто друзів.

б) На обіді — усі сусіди, а прийшла біда, вони спливли, як вода.

а) Учіння — світло, незнання — пітьма.

б) Багато будеш знати — швидко зістаришся.

 Завдання 2.                                                           
Учитель. Зверніть увагу на завдання, там написані слова та висловлювання. Прочитайте їх, подумайте і запропонуйте, які з них необхідно прибрати (викреслити) не тільки із списків, але й з людських учинків.(Робота в зошиті).
Слова: друг; перепрошую; ледар; брехня; повага; не твоє діло; милосердя; правдивий; допомагати; злодій; щоб ти подавився; не мели дурниць; честь; вибачте; даруйте на слові; скромність; зазнайство; вихованість; працьовитість; заздрість; мудрість; тобі що, повилазило?; подружньому; співчуття; щедрість; не сунь свого носа; всього Вам доброго; ей, ти; любов до ближнього; куди прешся?; тактовність; порядність.
· Підберіть із списку слова, які асоціюються у вас зі словом « мораль»- підкресліть.
· Подумайте, які на вашу думку вчинки є , антиморальними? 

· Чи доводилось вам спостерігати в житті вчинки людей, які діяли з позицій моралі та протилежні?
ІІ. ОСНОВНА ЧАСТИНА 

Прочитаємо тему  уроку: Православна мораль. Ставлення до ближніх, сім’ї та праці.
Які завдання ми поставимо сьогодні на урок? Що хотіли б ви почути, дізнатись? (мета уроку). Для чого це потрібно?
Сприймання і осмислення нового матеріалу:                               
Учитель. Що таке мораль?                                                                              
У суспільстві склалося негативне ставлення до виразу «читати мораль». У своєму житті ви, напевно, досить часто говорили або чули роздратоване: «Обійдемося без моралі». Поясніть, що, по-вашому, означає «читати мораль». (Учні пояснюють: це означає соромити, дорікати, сварити за ось тощо.)

Звичайно, ці твердження неправильні. Сьогоднішній урок присвячений тому, щоб зрозуміти, що ж таке мораль і моральність та наскільки це потрібно людині. Знайдіть і прочитайте пояснення:
Мораль — сукупність певних правил і норм поведінки людини в суспільстві, що склалися історично.

Моральність — сукупність навичок і звичок людини, пов'язаних з дотриманням правил та норм моралі. Краса людини в світі живих істот.
Мораль містить у собі ідеали, цінності та категорії. Ідеал — це уявлення про краще, цінне і величне. Цінності — це те, що святе для людей. Людину треба міряти не з голови до п’ят, а від душі до неба. На основі цінностей, які панують в суспільстві, люди будують відносини та визначають пріоритети. Моральні категорії носять біполярний характер. Прикладом цього слугують такі поняття, як «добро» і «зло», «совісність» і «безсовісність», «честь» і «безчестя», «справедливість» і «несправедливість», «милосердя» і «жорстокість» тощо. Категорія добро служить початком моральних понять. Етична традиція говорить: усе, що вважається моральним, є добром. Совість — це здатність людини керуватися моральними цінностями у всіх життєвих ситуаціях. Совість — це «внутрішній суд», який людина вершить над самою собою. Не менш важливою категорією моралі є чесність. Чесна людина — сумлінна, щира, заслуговує на повагу. Добро – одна із чеснот людини, яку ви називаєте найчастіше.

Учитель:  Чому навчає православна мораль?              
 Джерело добра – Бог.                                                                                    
 Наш світ, як вам уже відомо, створений Богом. Після того, як усе було створено, Бог поглянув на все, що Він створив і сказав: “Дуже добре!”. Отже, Добре походить від Бога, а Бог – джерело Добра 
«Благо, добро – усе гарне в житті людей, що відповідає їхнім інтересам, бажанням мріям”. 

Щодня ми вживаємо багато слів і висловів, де зустрічається слово “добро”: “доброго дня”, “на добраніч”, “на все добре” тощо. 

Людина щодня здійснює багато вчинків, але кожного разу перш ніж щось зробити, потрібно подумати, чи принесе це користь людям. 

Жити по-доброму нас вчить  і православна мораль (згадаймо хоча б 10 Божих заповідей) отриманих на скрижалях Мойсеєм.                                       
 
«Головна ідея християнської релігії – це спасіння людини від того, що приносить людині нещастя, страждання, біль, хвороби, війни, смерть та зло. Причиною зла християни називають гріх ( акт особистості направлений проти совісті, Бога, моральних законів)                                                              
Не тільки у православних є такі заповіді.  Порівняйте заповіді різних вірувань. 
Про те, як Господь радив чинити, дізнаємось з мультфільму «Притча  про самарянина». А по закінченні виконайте завдання 8.
Отже, що в цій притчі наказав Господь?  Іди і чини так же. Запишіть до  зошита.
Діти, а де ще маленьким діткам можна навчитись моралі? 
Моральним нормам поведінки , добру ми вчимося у сім`ї та своїх батьків та ще вивчаючи народні звичаї, традиції, пісні, казки.

Які ж етичні норми найбільше шанувалися українським народом? Прочитайте в ваших папках-довідничках.  
Довідка 1
Передусім, шанувалося почуття любові до батьків. Ця етична вимога відповідає Божій заповіді «Шануй батька і матір свою». Моральним обов'язком дітей була допомога батькам по господарству, догляд за ними в разі хвороби, немічності, вияв повсякчасної уваги, шанування і турботи. Ображати, не слухатись, не шанувати і, що найстрашніше, зректись своїх батьків — це великий гріх, адже вони дали нам життя. Суворо засуджувалась народною мораллю сімейна ворожнеча. Шанували в народі багатодітні сім`ї. Деякі з давніх традицій зберігаються досі. 
Учитель. Давайте поміркуємо разом, що значить шанувати батьків своїх, у чому це має виявитись.
(Орієнтовне узагальнення сказаного учнями).

Шанувати батька і матір — це значить бути з ними ввічливими, не вживати грубих слів; шанувати працю батьків; бути уважними до них; допомагати їм; навчатися так, щоб батьки пишалися нами; із вдячністю слухати їх поради та настанови; не засмучувати батьків своєю поганою поведінкою).
Можна порівняти , як батьки дотримуються традицій пов’язаних з життям Ісуса Христа та Діви Марії. Наголосити на 4 заповіді – першій для життя мирського.
Ваші рідні піклуються про вас, люблять вас.

А хотіли б ви прямо зараз зробити приємне своїм рідним?                  
Давайте пошлемо їм коротку СМС.  Як можна написати?

(Мамо, я тебе люблю. Тату, ти мені найдорожчий у світі.

 Бабусю, я за тобою скучила. Рідненька сестричко, (братику) я тебе дуже поважаю).
СМС для найближчої рідної людини. 
Однією з найважливіших вимог народної моралі була дієва любов до людей, що, перш за все, мала виявлятися у наданні допомоги ближньому. Головним моральним обов'язком була, передусім, поміч тій людині, яку спіткало нещастя. Хворим носили їжу, допомагали по господарству, погорільцям надавали притулок, годували їх, дарували одяг, відбудовували хату. Особливо піклувалися про сиріт, носили їм гостинці, призначали їм опікунів. Велика моральна відповідальність за їх виховання лягала на хресних батьків.

Однак, що потрібно зробити для того, щоб ці згадані добрі звички і традиції, оте всенародне милосердя, яке здавна було властиве нашому народові, зберегти навіки? Напевно, треба менше говорити про добро, а просто проявляти
Розмовляючи з людиною, не годилося перебивати, треба було належно вислухати й відповісти з чемністю. Казали, що добра людина лагідно відповідає і дивиться в очі.
Учитель. Поміркуйте, що мав на увазі Дейл Карнегі, говорячи такі слова: «Вона нічого не варта, але багато дає; вона збагачує тих, хто її одержує, не збіднюючи при цьому тих, хто її дарує; вона триває мить, а в пам'яті залишається інколи назавжди; ніхто не багатий настільки, щоб обійтися без неї, і немає такого бідняка, який не став би від неї багатшим; вона створює щастя в домі, породжує атмосферу доброзичливості в ділових стосунках і служить паролем для друзів; вона — відпочинок для втомлених, денне сяйво для тих, хто впав духом, сонячний зайчик для засмучених. А також найліпша протиотрута, створена природою від неприємностей».

Так, дійсно, він мав на увазі усмішку, її ціна дуже висока.

Фізкультхвилинка. Подаруємо посмішку другові. Поглянули на сусіда зліва – посміхнулись. Справа… На вчителя..
Увічливою та вихованою людиною не народжуються, а стають.  Для того, щоб навчитися цим чеснотам, потрібне уміння стежити за своєю поведінкою в різних життєвих ситуаціях, критично ставитися до себе та намагатися виправити погане в своєму характері. Пам'ятайте, що вихована людина навіть у темряві і на самоті залишається вихованою!

Гра «Ввічливі слова». Давайте об'єднаємося у дві групи.  На зошитах у вас є позначки різних кольорів. За цією ознакою ділимося на групи. Вам потрібно по черзі виходити до дошки і записувати слова: І група — привітання, ІІ група — побажання. Хто більше!
Орієнтовні записи:
Привітання

Вітаю Вас!

Салют!

Привіт!

Зі святом Вас!

Доброго ранку!
Побажання

Успіхів Вам!

Усього доброго!

Бажаю Вам щастя!

На здоров 'я!

Приємного відпочинку!
Учитель. Моральний досвід людства втілено у фольклорних творах — казках, переказах та в художній літературі. Сьогодні я хочу прочитати вам притчу. Притчі (премудрості) впливали на формування духовних і моральних законів суспільства. Притча — це не тільки узагальнення досвіду людського життя, але й простір для нескінченного пояснення цього досвіду.
Відео «Притча про самарянина» (обговорення).

Перстень царя Соломона                                                                            
Жив собі цар Соломон. Попри його величезну мудрість, життя царя було сповнене неспокоєм та сум'яттям. Одного разу вирішив він звернутися за порадою до придворного мудреця:— Допоможи мені. Багато речей та подій в житті здатні вивести мене із себе. Я надто запальний, і це страшенно ускладнює моє життя!

Вислухавши, Мудрець відповів:

— Я знаю, як тобі допомогти. Одягни цей перстень — на ньому висічено фразу: «Це мине». Коли тебе охопить сильний гнів або величезна радість, просто подивися на цей напис, і він протверезить тебе. У цьому ти знайдеш порятунок від запальності!

Соломон прислухався до поради Мудреця й зумів віднайти спокій. Але якось, під час одного з нападів гніву, він, як зазвичай, глянув на перстень, але це не допомогло — навпаки, цар ще більше став роздратованим. Соломон зірвав персня з пальця й хотів пожбурити його якнайдалі в ставок, але раптом побачив, що на внутрішньому боці прикраси теж є якийсь напис. Він придивився і прочитав: «І це теж минеться...».

Бесіда:

Учитель.

— Про що у вашому житті ви можете сказати: «Це мине»?

— А що залишиться назавжди?                                                                   
IІІ. Підсумок уроку                                                                                 
Заключне слово вчителя. Ось і закінчився наш урок. Сьогодні ми з вами з'ясували, що українці завжди цінували сім`ю, братерство, честь, відданість, повагу, вдячність. Наші пращури були високоморальними людьми і цьому навчали своїх дітей. Сподіваюся, що всі ми станемо більш терпимими та милосерднішими, і цей урок переросте в щоденну потребу бути високоморальними людьми. Вірю, що ви зможете виховати в собі високі моральні якості та не втратити власну індивідуальність.
Найбільше з вас висловлюють бажання бачити навкруг себе добро та добрих людей. То ж спробуйте прочитати народну мудрість про добро вправа 18.
Рефлексія. Соціальний ролик «Роби добро». Закінчи фразу:  Сьогодні на уроці я…       Мені на уроці…       Я після цього уроку…     
ІV. Домашнє завдання. Розфарбувати  малюнки (фрагмент з притчи про самарянина). Підготувати історію православного свята  (одне на вибір).
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